

Война отняла у них детство



В Санкт-Петербурге в 2013 году был открыт и освящен памятник «Дети войны».

Галина ИГУМНОВА

лектор-экскурсовод Котласского краеведческого музея
Фото с сайта www.metronews.ru

Вторая мировая война пролегла шестилетней кровавой полосой в истории цивилизации, стала общим бедствием для населения 61 страны. Более 50 миллионов человек погибли. Война не щадила никого. Она заставила детей забыть о детстве, ввергла их в пучину взрослой военной жизни. На оккупированных нацистской Германией территориях детей наравне со взрослыми уничтожали в лагерях смерти, подвергали медицинским экспериментам, заставляли заниматься непосильным трудом. Помните и содействовать тому, чтобы трагедия не повторилась - основная наша задача. Сегодня мы публикуем воспоминания детей войны.

Нина Ивановна Соколова:

- В первые дни войны отец ушел на фронт, а в 1942 году погиб. Когда мама получила похоронку, она горько плакала, а я гладила ее по голове и говорила: «Не реви, не реви, мама, тятя-то вернется». Об этом рассказывали соседи - мне тогда было три года.

Жили мы в Вологодской области. В деревне остались одни женщины и дети. Женщины выполняли всю тяже-

лую работу. Землю пахали так: сами впрягались в плуг по 6-7 человек (лошади были отправлены на фронт). Пахали на быках и коровах. Но урожай выращивали и почти все отправляли на фронт.

Мама рано уходила на работу и поздно возвращалась. Мы помогали сеять, а когда хлеб созревал, сжинали серпом, вязали снопы, собирали опавшие колосья. В сентябре копали картошку - сначала колхозную, а потом свою. Вся домашняя работа также была возложена на нас. На начало войны сестре было 9 лет, а брату 7 лет. С одеждой и обувью было очень трудно: летом бегали босые, осенью в лапоточках, а зимой в валенках. Все, что было в хозяйстве - молоко, яйца, масло - сами не ели, а сдавали государству для отправки на фронт. По яйцу мама варила нам только на день рождения.

Геннадий Иванович Попов:

- В 1942-м мне было 15 лет. В отделе кадров меня определили в котельный цех № 2. Котлы были клепаные. Если обнаруживалась течь - ставили заплату. К пароходу доставляли горны, где грели заклепки. Такой пацан, как я, внутри котла вставлял в отверстие заклепку и держал ее подержкой, а снаружи ее клепали двое дядек сорока лет.

И так всю смену. Когда вылезешь из котла и идешь домой, то долго ничего не слышишь.

Еще мы делали бомбы. Они весили от 100 до 1000 килограмм. Их мало было изготовить, надо было еще и погрузить в вагоны. Задание было - два эшелона в сутки. Кашляешь одной сажой. И так без выходных каждый день!

Геннадий Александрович Алышев:

- Родился 8 января 1932 года. Школа находилась за 5 километров, ежедневно ходил в нее пешком. Я закончил 4 класса. Отец в 1942 году ушел на фронт.

Летом я пас колхозных овец, пахал на лошади. Однажды окучивали картофель с помощью лошади, я должен был вести ее, держа за узду, вдоль борозды, а женщина управляла плугом. Вдруг лошадь остановилась, женщина никак не могла заставить ее идти. Вышла вперед и увидела, что я лежу в борозде и сплю. Разбудила, стали работать дальше.

Однажды весной косил серпом крапиву, проткнул ногу, очень долго не могли остановить кровь, шрам остался на всю жизнь. Во время сенокоса 20 женщин косили, а я направлял косу - точил брусом, а вечером вытачивал на бруске-точиле.

Зимой возили на поля навоз. Весной рвали и ели клевер - добавляли в лепешки. На полях собирали замерзшую за зиму и почти гнилую картошку, дома делали лепешки, варили и ели очистки. У школы вместе с учительницей раскопали участок, посадили картошку, зимой в школе нам варили картофельный суп. Осенью на полях собирали колоски и сдавали государству. А морковь и картофель дома мыли, чистили, резали на ломтики, сушили и отправляли на фронт. Во время войны умерла сестра - от голода и болезней.

Овец остригали, из овечьей шерсти вязали носки и отправляли на фронт. В 16 лет меня отправили учиться на кузнеца в Красноборск. Год работал кузнецом - чинил вагонетки, паял лучковые пилы.

Война отняла у них целую жизнь - детство. Вместо того чтобы складывать кубики и пирамидки, они думали о том, где раздобыть еду, спрятаться во время бомбежки и накормить младших братишек и сестренку. И это - часть истории каждой российской семьи.